
5.Методические материалы 
Схема анализа урока по ФГОС 

Класс___________ 

Предмет_________ 

Учитель___________________________________________________________ 

Тема урока_________________________________________________________ 

 Этапы анализа Баллы 

  Прослеживаются основные цели урока: образовательная, развивающая, 

воспитательная. 

 

 Соответствие урока требованиям ФГОС  

 Ориентация на новые образовательные стандарты  

 Нацеленность деятельности на формирование УУД  

 Использование современных технологий: проектная, исследовательская, ИКТ, др.  

 Содержание урока:  

 Научная правильность освещения материала на уроке   

 Соответствие возрастным особенностям  

 Соответствие содержания урока требованиям программы  

 Связь теории с практикой  

 Использование жизненного опыта учеников с целью развития познавательной 

активности и самостоятельности 

 

 Связь изучаемого материала с ранее пройденным материалом  

 Межпредметные связи  

 Определение темы урока. Постановка целей и задач  

 Учитель сообщает тему. Этап целеполагания отсутствует  

 В процессе формулирования темы, определения цели и задач принимают участие 

обучающиеся 

 

 Планирование деятельности. Осуществление практической деятельности  

 Этап планирования отсутствует. Учащиеся выполняют ряд задач  

 Работа ведется по плану, предложенному учителем  

 Учебные действия осуществляются по намеченному плану  

 Форма взаимодействия в ходе урока  

 Применение диалоговых форм общения  

 Создание нестандартных ситуаций при использовании знаний учащихся  

 Осуществление обратной связи: ученик – учитель  

 Сочетание фронтальной, групповой и индивидуальной работы  

 Реализация дифференцированного обучения. Наличие заданий для детей разного 

уровня обученности 

 

 Обучающиеся самостоятельно формулируют возникшие затруднения и осуществляют 

их коррекцию 

 

 Использование наглядного материала: в качестве иллюстрирования, для 

эмоциональной поддержки, для решения обучающих задач 

 

 Формирование навыков самоконтроля и самооценки  

 Психологические основы урока  

 Реализация развивающей функции обучения. Развитие качеств: восприятия, 

внимания, воображения, памяти, мышления, речи 

 

 Ритмичность урока: чередование материала разной степени трудности, разнообразие 

видов учебной деятельности 

 

 Наличие психологических пауз и разрядки эмоциональной сферы урока  

 Наличие физкультминутки  

 Домашнее задание  

 Оптимальный объем  

 Доступность инструктажа  

 Дифференциация, представление права выбора  

 Подведение итогов деятельности  

 Подведение итогов не осуществляется ни в каком виде  

 Учитель выясняет у обучающихся, что они узнали, запомнили  

 Учитель организует рефлексию  

 Наличие элементов нового в педагогической деятельности учителя (отсутствия  



шаблона) 

   

Итого:  

За каждый критерий ставятся баллы от 0 до 2: 0 – критерий отсутствует, 1 – проявляется частично, 2 – в 

полном объеме. 

 

Примерный алгоритм представления опыта работы   

в рамках методической темы по самообразованию 

 

 Самообразование - это целенаправленная работа педагога по расширению и 

углублению своих теоретических знаний, совершенствованию имеющихся и приобретению 

новых профессиональных умений и навыков в свете современных требований 

педагогической и психологической наук. 

 1. Приступая к работе по профессиональному самосовершенствованию педагог 

должен иметь данные анализа своей работы за определенный период и его объективную 

оценку. Начните изучение своего опыта с выявления проблемы. Лучше определиться с 

одной проблемой, это даст отправную точку к представлению вашего опыта. Чем 

конкретнее проблема, тем легче она решается. Проблема, лежащая в основе 

педагогического опыта, должна быть актуальной и практически значимой. 

Чтобы выйти на проблему необходимо выделить противоречия, которые побудили 

пересмотреть свои взгляды на преподавание предмета. Для этого стоит проанализировать, 

какие сегодня требования предъявляет государство, общество, родители к системе 

образования в целом и к ученику, воспитаннику в частности, к качеству и результатам 

обучения, к организации у/в процесса, к современному уроку и т.д. и соотнести это с 

реально существующей ситуацией. 

 2. Очень важно продумать название методической темы по самообразованию, так как 

оно задает рамки работы, корректно и четко её сформулировать. Помните, тема отражает 

проблему, решаемую педагогом, а также объект и предмет, на которые направлена 

деятельность, организованная в опыте. Объектом, как правило, являются школьники 

(обучающиеся, воспитанники), а предметом то, что у них формируется, развивается, 

воспитывается в процессе реализации данного опыта. 

Темы для самообразования могут подбираться с учетом индивидуального опыта и 

профессионального мастерства каждого педагога. Они всегда связаны с прогнозируемым 

результатом (что мы хотим изменить) и направлены на достижение качественно новых 

результатов работы. 

Как правило, методическую тему по самообразованию выбирают на основе либо 

выявленных в ходе педагогической деятельности затруднений, противоречий (проблем), 

либо данная тема является предметом особого интереса педагога. 

 3. Осуществите процесс целеполагания. Помните: цель – это предполагаемый 

результат (к чему же я стремлюсь), цель должна быть выполнимой, реалистичной. Задачи 

исходят из цели, они «помогают» достичь запланированного результата. 

 4.Поставленные задачи должны найти отражение в этапах работы над методической 

темой, включающие в себя основные виды деятельности и мероприятия. Самообразование 

педагога многогранно и многопланово. Основными направлениями саморазвития могут 

быть: 

- изучение информационных источников по теме самообразования; 

- участие в разработке программно- методического обеспечения образовательного 

процесса; 

-  разработка КИМ для оценки образовательных результатов; 

- создание банка дидактических материалов; 

- разработка технологических / маршрутных листов; 

- организация внеурочной деятельности; 

- организация проектно-исследовательской деятельности; 



- участие в методической работе в образовательном учреждении (проведение открытых 

уроков, мастер-классов, педагогические советы, методические недели, педагогические 

чтения и т.д.) 

-участие в работе городского методического объединения, творческих групп и предметно-

методических комиссий; 

- очная курсовая подготовка; 

-дистанционные курсы повышения квалификации, конференции, семинары, вебинары; 

-очные и дистанционные конкурсы педагогического мастерства; 

-посещение уроков коллег, обмен мнениями по вопросам организации занятий, содержания 

обучения, методов преподавания; 

-теоретическая разработка и практическая апробацию разных форм уроков, внеклассных 

мероприятий и учебных материалов. 

-сетевые педагогические сообщества и др. 

 Возможно табличное представление материала: 

 

Учебный 

год 

Планируемый результат Достигнутый результат 

   

   

 

 5.Дайте краткий анализ литературных данных, которые вы изучили в процессе 

работы над данной методической темой. При использовании научных концепций или 

теорий непременно сошлитесь на них, и ваша работа от этого только выиграет. Важно 

отразить, на какие научные исследования вы опираетесь, кто из учёных, ведущих практиков 

в поисках более успешного обучения и воспитания детей, был вашим предшественником. 

Всё это подчеркнёт вашу компетентность в данном вопросе. 

 6.Исходя из поставленных задач, раскройте содержание своей педагогической 

деятельности, покажите технологичность образовательного процесса. Для этого 

используют формулу: цель (для чего?) - содержание (что?) - методы, средства (как?) - 

результат (какой?). 

Педагогическая технология – это мастерство и искусство преподавания. 

Продемонстрируйте то, как на практике в работе с детьми реализуете поставленные задачи 

для достижения определенной цели. Постарайтесь проанализировать то, что вам удалось 

сделать в рамках работы над методической темой и что именно дало положительный 

результат. В опыте следует отразить, зафиксировать оригинальные приемы, методы, 

средства обучения, творческие находки, которые вы используете в своей практической 

деятельности. Попробуйте в этом разделе, кроме описания используемых методов, форм, 

способов, технологий выделить факторы успешности, которые содержатся в системе вашей 

работы. Например: 

• постановка целей (задач) обучения, воспитания; 

• формирование у учащихся положительной мотивации, создание комфортных 

условий обучения; 

• применение эффективной методики объяснения (закрепления, отработки и т.д.) 

нового материала, контроля знаний учащихся и т. д.; 

• методы, приемы, формы, средства системы вашей педагогической деятельности; 

• педагогические технологии, применяемые в образовательном процессе; 

•  специально подобранный дидактический материал для контрольно-оценочной 

деятельности и т. д. 

 

 Проанализируйте результаты работы в рамках методической темы с точки зрения их 

соответствия целям деятельности. Анализировать результаты целесообразней по 

специально отобранным критериям и показателям. После того как определены критерии и 

показатели для оценки результатов, подбирается диагностический инструментарий, т.е. 



описываются методы оценки – это способы сбора данных о результатах, полученных в ходе 

реализации данного педагогического опыта, которые позволят определить, в какой степени 

достигнут тот или иной результат. Самым распространенным методом является 

анкетирование целевой группы до и после применения опыта. Можно предложить 

самостоятельно разработанный диагностический инструментарий для оценки 

результативности своего опыта. 

 Оцените качество результатов вшей деятельности (какие из поставленных целей 

достигаются и в чем конкретно это выразилось; результаты успеваемости и качества 

обучения,  участие в олимпиадах, конференциях, конкурсах, результаты экзаменов, выбор 

предмета для сдачи экзамена по выбору; удовлетворенность обучающихся организацией 

учебного процесса, повышение уровня и характера мотивации; данные, свидетельствующие 

о развитии учащихся, результаты личных исследований и т.д.). 

 8.Обобщите самоанализ, отметив сильные и слабые стороны вашей деятельности, а 

также возможности ее совершенствования. Укажите, что вас тревожит и препятствует более 

качественной работе. 

Отметьте средства, возможности (ресурсы) для создания оптимальных условий 

педагогической деятельности, определите дальнейшие перспективы работы. 

 

Рекомендации по составлению технологической карты урока 

 

 Учитель, начинающий реализовывать ФГОС, должен внести изменения в свою 

деятельность, в построение урока и его проведение. Требования ФГОС: формирование 

универсальных учебных действий обучающихся. Организовать урок в соответствии с этим 

требованиями может помочь технологическая карта урока.  

 Технологическая карта урока — это графическое отображение сценария урока, план 

проведения урока, в котором заложены методы индивидуальной работы и возможности 

вариативного развития урока. Здесь описывается процесс деятельности, а также все 

операции деятельности и ее составляющие. В технологической карте может быть четко 

отражено взаимодействие учителя и ученика на уроке, планирование деятельности на 

каждом этапе урока.  

 Традиционный конспект – это содержание урока по вертикали, а технологическая 

карта – по горизонтали. При планировании урока учитель определяет все виды 

деятельности обучающихся на уроке в целом и отдельных его этапах. Составляя конструкт 

урока, учитель формулирует проблемные вопросы для обучающихся, направленные на 

достижение результата. Современный урок необходимо рассматривать как звено 

продуманной системы работы учителя, где решаются задачи обучения, воспитания и 

развития учащихся.  

 В структуру современного урока мною внесены новые элементы и этапы, связанные 

с достижениями личностного результата. Мотивирование к учебной деятельности 

осуществляется через включение учащихся в поисковую и исследовательскую 

деятельность. Учитель создает условия для возникновения внутренней потребности в 

изучении материала.  

 Тема урока - это главный предмет излагаемых знаний, то, что подлежит не только 

изучению, но и обсуждению. Тема предполагает и постановку проблемы, 

предопределяющей отбор учебного материала. Как правило, тема урока представляется в 

его заголовке.  

 Цель урока учащиеся формулируют самостоятельно, определяя при этом границы 

собственного знания и незнания.  

 Новый этап урока – это выявление затруднений и планирование своих действий по 

решению учебной задачи.  



 Учащиеся самостоятельно выполняют задания, осуществляют их самопроверку, 

сравнивая с эталоном, учатся давать оценку деятельности по ее результатам, делают 

выводы.  

 На этапе рефлексии учитель в системе обучает детей оценивать свою готовность 

обнаруживать незнания, находить причины затруднений, определять результат своей 

деятельности.  

 Домашнее задание на современном уроке обучающиеся выбирают самостоятельно 

(из предложенных учителем) с учётом индивидуальных возможностей. Учитель обозначает 

для себя ту часть материала, которую будет использовать в дальнейшем (то есть отбирает 

материал, рассматривая его сквозь призму деятельности.)  

 Фронтальный опрос, часто используемый на традиционном уроке, не давал 

возможности включить в деятельность всех обучающихся, поэтому на современном уроке 

учитель включает учеников в индивидуальную и групповую виды деятельности.  

 Обучающихся необходимо учить самостоятельно находить нужную информацию не 

только в учебнике, но и в других источниках; самостоятельно перерабатывать содержание 

материала с записью основных положений в виде пересказа, конспекта, схем, тезисов, 

сложного плана.  

 Для закрепления материала и самостоятельной работы учитель применяет такие 

техники, как чтение таблиц, диаграмм, составление интеллект -карт, изучение и 

комментирование графиков, чертежей (это позволяет включить учеников в активную 

мыслительную деятельность). На протяжении всего урока необходимо помнить, что любой 

ученик при пассивном восприятии учебного материала не может развиваться. Именно 

собственное действие может стать основой формирования в будущем его 

самостоятельности. Значит, образовательная задача состоит в организации условий, 

побуждающих к действию учеников.  На современном уроке подбор заданий и вопросов 

осуществляется на основе системно - деятельностного подхода к обучению. Учитель 

предлагает задания, которые ориентированы на получение не только предметного, но и 

метапредметного и личностного результатов. К таким заданиям относятся продуктивные 

(творческие). Выполняя такие задания, обучающиеся не найдут готовый ответ в учебнике, 

а значит учатся применять знания на практике, проектируют новые способы действий, 

формируют собственную жизненную позицию. Формулировка таких заданий звучит иначе, 

выполняя такие задания, учащиеся применят имеющиеся знания в новой ситуации, 

связанной с реальной жизнью.  

 Современный урок предполагает, что тема урока может быть сформулирована и 

самими обучающимися, тем самым учитель совместно с детьми выводит урок на новый, 

современный уровень, что позволяет реализовать системно – деятельностный. Основная 

дидактическая структура отображается в плане-конспекте урока и в технологической карте. 

Она имеет как статичные моменты, которые не изменяются в зависимости от типов урока, 

так и динамические, которым свойственно более гибкая структура:  

 1. Организационный момент: тема; цель; образовательные, развивающие, 

воспитательные задачи; мотивация их принятия; планируемые результаты: знания, 

умения,навыки; личностноформирующая направленность урока.   

 3. Подготовка к активной учебной деятельности каждого ученика на основном этапе 

урока, постановка учебной задачи, актуализация знаний.  

 4. Сообщение нового материала: решение учебной задачи; усвоение новых знаний; 

первичная проверка понимания учащихся нового учебного материала (текущий контроль 

с тестом).  

 5. Закрепление изученного материала: обобщение и систематизация знаний; 

контроль и самопроверка знаний (самостоятельная работа, итоговый контроль с тестом).  

 6. Подведение итогов: диагностика результатов урока; рефлексия достижения цели.  

 7. Домашнее задание: инструктаж по его выполнению.  

 


